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Introducere.
Dintre toate boalele cari atacă corpul 

omenesc, cea mai cunoscută, cea mai răs
pândită şi în aeelaş timp cea mai primej
dioasă este tuberculoza sau oftica.

Tuberculoza nu este o boală nouă, ea 
era deja bine cunoscută şi în ueehime şi în- 
uăţatul Hipocrate, părintele şi întemeietorul 
Ştiinţei doftoriceşti, care a trăit eu 300 de ani 
înaintea naşterei Domnului nostru Isus Hristos, 
zicea despre ea că este „cea mai m are şi mai 
primejdioasă dintre m o l i m e Deeaee spunea 
Hipoerate cu trei ueaeuri înainte de naşterea 
Mântuitorului, rămâne un adeuăr şi pentru 
timpurile noastre, când mai ales în urma su
ferinţelor îndurate în răsboiu, tuberculoza a 
luat o înfăţişare şi o întindere mai mare ea 
oricând.

Azi ştim prea bine, că tuberculoza sin
gură seceră mai multe uieţi omeneşti, ea 
toate celelalte boli molipsitoare la un loc. 
Numai în Europa sunt neîntrerupt mai mult
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ea 5 milioane de bolnaui de tuberculoză şi 
în flecare an mor mai peste un milion de 
oameni de această îngrozitoare boală. In 
România de după răsboiu se ştie, că sufere 
cam 500,000 de oameni de tuberculoză, din 
cari în fiecare an mor cam 50—60,000.

îşi poate deci oricine închipui, c e  pier
deri îngrozitoare sufere omenirea de pe urma 
acestei boale, care la noi în ţară a ajuns să 
fie o adeuărată primejdie naţională. Şi într’a- 
deuăr până ce alte ţări mat înaintate în cul
tură decât noi au luat din ureme cele mai 
întinse măsuri pentru stăuilirea răului şi 
curmarea primejdiei, noi orbecăm încă în 
întuneree şi priuim nepăsători cum ni-se duce 
răpită de această boală nemiloasă tocmai 
floarea tineretului, care este mai mult amenin
ţată. Dintre toate ţările Europei, socotind după 
numărul de locuitori, noi suferim cele mai mari 
pierderi de pe urma tuberculozei, eeeaee do- 
uedeşte, că stăm în coadă eu mijloacele de 
apărare, care în alte părţi au dat roade bine
făcătoare.

Azi, când ştiinţa doftoricească este atât 
de înaintată, încât cunoaştem o mulţime de 
mijloace cari ne pot apăra eu folos de această



5

molimă ucigătoare, este un păcat de neiertat 
a nu ne folosi de ele pentru a stăuili răul 
care ne eutropeşte.

în Franţa, Germania, Anglia, America şi 
alte ţări culte, prin aceste mijloace de luptă 
în contra tuberculozei pe cari trebuie să le 
cunoaştem şi să le aplicăm şi noi cât mai ne
întârziat, s’a ajuns în scurtă ureme la aceea, 
că numărul celor cari se îmbolnăueau şi mu
reau de tuberculoză a scăzut cu mai mult 
de jumătate şi continuă să scadă mereu. Iar 
la noi în loc de scădere, uedem că din zi 
tn zi boala se întinde tot mai mult şi culege 
mereu tot mai multe uieţi, încât azi nu mai 
este cătun, nici chiar casă care să nu fi su
ferit pierderi de pe urma tuberculozei.

Suntem deci datori eu toţii ea fără ză- 
bauă să facem eeeaee au făcut de mult alţii 
şi eu puteri unite să dăm o adeuărată luptă 
în contra acestei boli îngrozitoare.

Ga lupta, care trebuie dată eu înuerşu- 
nare şi eu toate armele în contra tubercu
lozei, trebuie să ia parte toată lumea înce
pând eu Statul, judeţul, oraşul şi comuna şi 
sfârşind eu omul singuratic.

Gupta numai aşa o uom putea câştiga, 
dacă luăm paite la ea eu toţii fără deose-
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bire. Unul fteşteeare trebuie să-şi facă pe 
deplin datoria, iar ea să şi-o poată împlini 
pc deaîntregul, trebuie mai întâiu înzestrat 
eu toate cunoştinţele prioitoare la această 
boală. Trebuie să cunoaştem duşmanul eare 
ne ameninţă, eăei numai astfel ne uom şti 
folosi de toate armele de luptă eu earş ne 
înzestrează pe deoparte Statul, pe de altă 
parte ştiinţa doftoricească. Şi cel din urmă 
cetăţean ua trebui să ştie că c e  fel de boală  
este tuberculoza, cum se  capătă, în ce fe l 
se  răspândeşte, care-i sunt semnele, cum ne 
vom feri ca să nu o căpătăm şi cum să ne 
vindecăm de ea, dacă ne-am molipsiţi

Ce este tuberculoza?

Cei ueehi, începând eu înuăţatul Hipo- 
crate, ştiau că tuberculoza este o boală eare 
se  moşteneşte, ei credeau că din părinţi bol- 
naui de tuberculoză se pot naşte numai copii 
bolnaui, cari dela naştere poariâ pe frunte 
pecetea morţii. Această credinţă a dăinuit 
dealungul ueaeurilor şi ea în multe părţi şi 
mai ales la poporul nostru mai dăinueşte şi 
astăzi.
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Ori azi ştim şi lucru se poate douedi 
uşor şi oricând, că boala aceasta nu este o 
boală  ereditară, ea  nu s e  moşteneşte, ci s e  
cap tă prin injectare, molipsire după naştere. 
Tuberculoza este o boală molipsitoare ea şi 
uărsatul, pojarul ori tifosul, ea se  ia delà om 
la om  şi este pricinuită de o uietate mică, 
de un baceil, care nu se poate uedea eu ochi 
liberi şi care după numele descoperitorului 
său se numeşte baccilul Hoch. Baeeilul acesta 
se găseşte în t umăr foarte mare în corpul 
atacat de boală, unde el auând loc prielnic 
se înmulţeşte îngrozitor şi eu timpul răpune 
şi organismul cel mai uiguros.

Omul atacat de boală scoate  din corpul 
său o mulţime nesfârşită de baccili vii prin 
cele mai diferite căi şi aceşti baccili ajunşi 
în lumea din afară îşi păstrează încă multă 
ureme uiaţa şi putinţa de a molipsi şi pe alţii 
sănătoşi.

Noi ştim, că un bolnau care sufere de 
tuberculoză a plămânilor (oftică la piept), 
are obiceiul să tuşească şi să arunce flegmă. 
Dar flegma aceasta este încărcată de mii şi 
milioane de baccili, într’un singur scuipat 
pot fi 2—300 milioane, cari dacă uin în aţin-



gere eu omul sănătos pe eăile eari le uom 
cunoaşte mai târziu, sunt în stare să molip
sească pe cel mai sănătos om.

Singura cauză a tuberculozei nu este 
nici moştenirea, cum credeau cei ueehi, nici 
supărarea, spaima ori răceala, după cum 
crede multă lume dela noi, ei numai şi numai 
infecţia, molipsirea produsă prin baccilul 
Hoch, care iarăşi întotdeauna prouine dela cel 
bolnau, deja cel molipsit de boală.

Dacă tuberculoza nu se moşteneşte este 
totuş adeuărat, că cei născuţi din părinţi tu- 
bereuloşi se nasc eu o înclinare uădită spre 
această boală. Copiii din familii de tubereu- 
loşi născuţi eu înclinare spre boală şi trăind 
în atingere nemijlocită eu părinţii lor bol- 
naui, se molipsesc foarte iute şi se îmbol- 
năuese şi ei de tuberculoză şi astfel se ex
plică pentru ce se întâmplă adesea, că în 
câte o familie toţi sau aproape toţi sufere 
şi mor de aeeeaş boală care se numeşte 
tuberculoză.

De aici şi credinţa, că boala se moşte
neşte prin naştere, lucru care totuş nu este 
adeuărat şi care s’a douedit de nenumărate 
ori prin următoarea probă.

R
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S ’a făcut încercarea, că unii din copiii 
născuţi din părinţi ofiieoşi au fost luaţi îndată 
după naştere din cercul familiei şi daţi pentru 
creştere la familii sănătoase, până când alţii 
au fost lăsaţi în sânul familiei şi în grija pă
rinţilor. Şi ce s'a întâmplat? Gei lăsaţi în 
sânul familiei s ’au îmbolnăuit eu timpul de 
tuberculoză, iar cei scoşi şi daţi în altă parte 
au rămas sănătoşi şi neatinşi de boală, deşi 
erau născuţi din aceiaşi părinţi bolnaui. 
Această probă douedeşte eu prisosinţă, eă 
nu avem de-a fa c e  cu o boa lă  ereditară, care  
s e  moşteneşte, c i cu una molipsitoare şi eă 
prin măsuri de izolare sau desehilinire luate 
din vreme putem mântui o mulţimeh de vieţi 
tinere, cari altfel sunt ursite pieirei.

Ştim aşadar eă tuberculoza sau oftica 
nu se  m oşteneşte din tată în fiu, ei se c a 
pătă trecând dela omul bolnau la cel să
nătos. Este deci o boală molipsitoare, iar ade- 
uărata cauză care o produce este baccilul 
Hoeh, eu care omul sănătos trebuie să ajungă 
în atingere, ea să se îmbolnăueaseă.

Cine se îmbolnăueşte de tuberculoză?
Gum boala este foarte răspândită în toate 

colţurile lumii, aproape nu este om care să
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nu oină în uiaţa lui în atingere eu baeeilul 
tuberculos pe care îl găseşte în casa, pe 
stradă, în şcoală, în crâşmă, în spital ori în 
altă parte, pe unde a trecut ureun bolnau 
de oftică, care a lăsat în urma sa germenul 
boalei. Asta ar însemna, că în decursul uieţii 
unul fieştecare dintre noi ar trebui să se 
molipsească şi să se îmbolnăueaseă de tu
berculoză.

Şi totuş nu este aşa!
Ge e drept aproape nu este* om, care 

până la uârsta de 14 ani să nu fi uenit ba- 
remi odată în atingere eu baeeilul lui Koeh, 
pe cine ştie ce cale. Baeeilul intră în corpul 
omului, aici însă organismul, care este întreg 
şi sănătos, îndată se pune în apărare, prin 
forţele care i le-a dat natura, se luptă contra 
molipsirei şi după putere el fabrică atâta 
contra otravă, câ'â îi trebuie ca să nimi
cească dintru început duşmanul, care l-a 
atacat.

Şi astfel se face, că deşi până la etatea 
de 14 ani unul fieştecare dintre noi uine în 
atingere eu baeeilul fără să şi dea seama, 
totuşi nu ne îmbolnăvim de tuberculoză, ei 
organismul nostru înmngând duşmanul, ră
mânem teferi şi sănătoşi.
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Nu se întâmplă însă la fel eu cei născuţi 
eu o înclinare faţă de boală sau eu qei cari 
prin diferite alte boli ori traiu rău sunt atât 
de slăbiţi, încât corpul lor nu mai este în 
stare să ia lupta eu baeeilul care i-a mo
lipsit; aceştia se îmbolnăuese apoi eu uşu
rinţă şi sunt repede răpuşi ue boală.

Puterea de apărare a corpului, fie el cât 
de sănătos şi uoinie, încă are o margine! 
Dacă eineua, care este sănătos uine în atin
gere des  şi eu baccili mulţi (când un om 
sănătos, de pildă, trăieşte în aeeeaş odaie 
ani de-arândul eu unul bolnau ori dacă dorm 
în aeelaş pat), corpul lui dela o ureme nu 
mai este în stare să se apere, baeeilii îl eu- 
tropese înmulţindu-se tare şi atunci şi cel 
mai sănătos om în cele din urmă se îmbol- 
năueşte.

Prin urmare ne uom însemna, eă până la 
o anumită uârstă. (14 ani) aproape fiecare 
om (95 la sută) uine în atingere eu baeeilul 
Koeh şi astfel se molipseşte, de îmbolnăuit 
se îmbolnăuese însă numai aceia, cari ori eă 
prin naştere au o  înclinare moştenită faţă de  
această boală, ori că prin diferite a,ie bo li 
(pojar, pneumonie, tifos, gripă) ori traiu rău
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şi mâncare slabă  sunt foarte slăbiţi, ori aceia  
cari au nenorocul să vină des în atingere cu 
un izvor de infecţie eu b a c e i li mulţi, cari în cele  
din urmă îl răpun şi pe cel mai sănătos om.

De aiei şi înuăţătura: eă eu eât un om 
ua fi mai bine hrănit şi mai uoinie, eu atât 
el ua lupta şi ua înuinge mai uşor infecţia, 
şi eu eât un corp ua fi mai prost hrănit şi 
mai slab, el ua cădea mai iute în această 
luptă. Şi iarăşi cu eât uom trăi mai eurat şi 
mai eu grijă şi în aier bun şi sănătos, eu 
atât uom ajunge mai rar în atingere eu acest 
duşman periculos, eare se numeşte baeeilul 
tuberculozei.

Cum ne îmbolnăuim?
Am uăzut eă baeeilul tuberculozei îşi 

are izuorul în omul atacat, care prin tuşă, 
prin flegmă (scuipat) şi prin toate deşertările 
Iui (urină, scaun) îl împrăştie în lumea din 
afară. Alei baeeilul trăieşte multă ureme şi 
pătrunde apoi în multe feluri în corpul omului 
sănătos.

Cum boala este foarte răspândită, aproape 
nu este loe, mai ales în oraşe şi sate, unde 
trăieşte lume mai multă la un loe, să
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nu găsim acest baeeil primejdios, mai mulţi 
uom afla însă in jurul omului bolnau.

Vecinătatea strânsă, uieţuirea împreună 
eu bolnaoul atacat este cel mai priineios 
prilej de molipsire, pe când traiul în aier 
liber, în bătaia soarelui şi departe de patul 
bolnauului este cea mai bună garanţie de 
sănătate.

Cu cât trăiesc mai mulţi oameni la un 
loc, aproape unul de altul, in odăi mici, în
tunecoase, necurăţite şi fără  soare, cu atât 
primejdia molipsirei este mai mare.

Baceilului îi place întunericul şi necu
răţenia, cel mai mare duşman al lui este 
lumina, curăţenia ş i mai a les soarele, ale cărui 
raze îl omoară în scurtă ureme. D eaceea  
vedem, ea  tuberculoza îşi face  cuib şi s e  
răspândeşte acolo  unde trăieşte mai multă 
lume la un loc ş i unde este  mai puţin soare  
şi lumină.

Să uedem acum, cari sunt căile  prin 
cari baeeilul îşi caută drum în spre corpul 
sănătos şi cari sunt porţile lui d e  intrare 1 

Plămânii omului atacat sunt plini de 
baeeili, cari prin tusa şi scuipatul ee-l 
aruncă bolnauul din el ajung în lumea din



afară. O mamă boinauă, care îşi sărută co
pilul sau îl dă să mănânce din gură, cum 
adeseori se întâmplă, îşi molipseşte copilul 
fără îndoială, şi încă în scurtă ureme.

Dar nu este neooie, ea să-i dea din gură 
ori să folosească aceeaşi lingură la mâncare, 
este destul dacă de mai multe ori în zi apu 
când o tusa, nu se fereşte şi-i tuşeşte în 
fată celui ce stă aproape de dânsa. Prin 
stropii cari ies atunci din gură se duc mii 
şi mii de baceili în spre gura şi nasul celui 
sănătos, care nu i simte, nu-i uede, dar se 
molipseşte de ei.

Mulţi bolnaui, aşi putea zice cei mai 
mulţi, au urîtul obieeiu, că tuşind scuipă 
peste lot locul fără nici o grije. Ori această 
flegmă este plină de baceili şi dacă un copil 
mie, care se târeşte pe jos, ori în timpul 
jocului ajunge eu mânuţele la acest scuipat 
şi duce apoi mâna la gură, îi gata molipsirea.

Dar nu trebuie să şi bage numai decât 
degeteie în flegmă, ea să se molipseâseă. 
Scuipatul aruncat jos se usucă, se lipeşte 
de podile şi când se mătură prin odaie se 
preface în praf şi dimpreună cu miile de 
baceili din el sboară prin aierul odăii, pe
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oare toţi cei din casă, mie şi mare, îl res
piră, îl trag în plămâni şl astfel se molipsesc 
de boală.

In crâşmă, unde este de-obieeiu necu
răţenie, unde se adună multă lume de tot 
felul, se găsesc cele mai uestite cuiburi de 
tuberculoză, care se poate lua, de pildă, 
uşor prin aceea, că mai mulţi beau din acelaş 
pahar sau respiră mai multă ureme acelaş 
aier stricat.

Copiii cei miei se mai pot îmbolnăui şi 
pe alte căi ca cele arătate mai sus şi anume 
prin lapte de vacă beut nefiert. Ştim eu toţi', 
că tuberculoza este o boală care atinge şi 
animalele, îndeosebi uacile, iar baeeilii intră 
astfel în lapte'e muls dela astfel de uaei 
bolnaue. Dacă jierkem  laptele nu se întâmplă 
nimic, prin fierbere baeeilii se nimicesc; 
dacă un astfel de lapte infectat îl dăm însă 
să-l bea nefiert, baeeilii intră în stomac şi 
molipsesc omul sănătos.

lată numai eâteua din căile cele mai 
obişnuite, prin cari baceilul tuberculos se 
răspândeşte şi intră în corpul omului sănătos.

Este bine dacă eunosştem şi ne întipărim 
bine în minte aceste lucruri, căci atunci uom
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înţelege multe din măsurile de apărare, cari 
ne pot feri uşor de molipsire eu această 
boală afurisită.

Tuberculoza la diferite uârste.
După ee am uăzut din cele de până 

acum, eă tuberculoza este o boală molipsi
toare, cauzată de baeeilul Koeh, care prin 
căile arătate pătrunde din corpul omului 
bolnau în cel sănătos, rămâne să cunoaştem 
felul cum primeşte organismul sănătos acest 
oaspe nepoftit şi primejdios şi cărui fapt se 
datoreşte, eă boala deşi pricinuită de aeeeaş 
cauză este totuşi atât de deosebită în ma
nifestările ei.

Copilul mie până la uârsta de doi ani, 
fraged şi lipsit de putere, de apărare natu
rală fată de boală, dacă uine în atingere eu 
baeeilul tuberculos, se îmbolnăveşte greu, 
boala îl copleşeşte, atâeându-i întreg orga
nismul şi dă în aşa numita tuberculoză g e 
neralizată ovi meningită tuberculoasă (aprin
dere de ereeri cauzată de tuberculoză). 
Copii atinşi astfel de tuberculoză nu scapă, 
ei cad toţi jertfă infecţiei nemiloase eare-i 
răpune. Se cunoaşte o pildă în priuinţa
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aceasta care douedeşte cu prisosinţă cele 
de mai susl 0  moaşă din Neuenberg (Ger
mania) auea obiceiul să sufle aier în gura 
noilor născuţi îndată după naştere pentru 
a-i face să răsufle mai bine. S'a întâmplat 
însă, că nouă copii dela diferite mame, la 
cari a întrebuinţat acest obieeiu neiertat, s’au 
îmbolnăoit rău şi în scurtă ureme au murit 
de meningită tuberculoasă. 0ercetându-se 
lucrul mai de aproape, s’a constatat şi cauza 
acestei nenorociri şi anume s’a douedit că 
moaşa suferind de tuberculoză a molipsit 
ţinerile creaturi abia uenite pe lume şi le-a 
îmbolnăuit de tuberculoză, care în scurtă 
ureme le-a răpus uiaţe.

După etatea de doi ani, corpul se mai în- 
sdrăueneşte, este mai tare şi începe a câştiga 
puteri, ea să poată lupta eu boala. La uârsta 
aceasta dela 2—14 ani aproape fiecare uine 
în atingere eu baeeilul Koeh. Dacă se în
tâmplă însă mai rar acest lucru şi eu bae- 
eili puţini, iar cel atins are un corp sănătos, 
baeeilul pătruns în corp este nimicit şi în
chis în glandele cari se găsesc la rădă
cina plămânilor (gangleonii tracheobron- 
ehiei) şi nu este lăsat să poată face ureo

- 2
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strieăeiune mai mare. Cei mai mulţi niei nu 
ştiu, eăîn corpul lor s'a dat o astfel de luptă 
şi urmează să fie sănătoşi ea mai înainte. 
Ea unii însă, dacă au pătruns mai mulţi bac- 
cili în organism, încât corpul nu-l poate îrv 
uinge pe toţi, se declară boala, de obieeiu 
însă nu la plămâni, ei pe alte organe, cum 
sunt oasele, încheieturile ş i ganglionii şi astfel 
iau naştere tuberculozele osoase, scrofuleie  
ori tuberculoza încheieturilor atât de des 
întâlnită la această etate.

Cu totul altfel stă lucrul la oamenii mari, 
cari nu mai sunt fără putere de apărare 
ea copilul mie şi cari cei mai mulţi (95 la sulă) 
au uentt în copilărie baremi odată în atingere 
eu baeeilul tuberculos, pe care l-au înuinsl 
Când un astfel de corp uine din nou în atin
gere eu baeeilul şi încă în măsură mare şi 
mai de multe ori, boala se deschide de 
obieeiu la locul, pe unde a mai intrat odată, 
adecă pe ganglionii despre cari a fost uorba, 
şi de aci înmulţindu-se trec apoi asupra 
plămânilor, cauzând astfel boala numită fu- 
bereuloză pulmonară, boa lă  seacă  sau ftizie.

Vedem deci, că acelaş  baccil s e  poartă 
după eum este corpul şi vârsta celuia pe
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care-l atinge. In prima copilărie el pro
duce mai în toate cazurile moarte sigură 
prin meningita tuberculoasă sau tuberculoza 
generalizată (a corpului întreg), dela uârsta 
de 2—14 ani el atacă mai ales oasele, gan
glionii şi încheieturile, iar la omul în uârstă 
atacă de obiceiu plămânii, producând boala 
aşa cum o cunosc cei mai mulţi.

Dom uedea în cele ce urmează cari sunt 
semnele sub cari se arată această boală 
înfricoşată în toate formele ei, ea să putem 
trece apoi la cunoaşterea măsurilor de apă
rare atât de trebuincioase.

Ce organe atacă tuberculoza?
Gând tuberculoza atacă un corp tânăr şi 

lipsit de putere de apărare, cum este corpul 
copilului mie până la uârsta de 2 ani, mi- 
erob.i pun stăpânire pe organismul întreg şi 
boala se declară ea boală generală (a cor
pului întreg), ori atacă organul cel mai sim
ţitor, eare este creerul.

Astfel de copii se îmbolnăuese eu semne 
de boală grauă, fierbinţeli, dureri mari de 
cap, înţepenirea cefei şi o stare de mare 
slăbiciune. Copiii sunt slăbiţi, stau în toro-

2 *
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peală, uneori sunt foarte neliniştiţi, strigă în 
somn, ori gem într’una şi nu mănâncă aproape 
nimic. Zac în neştire zile, uneori chiar săp
tămâni întregi; fierbinţeala este neregulată, 
slăbesc uăzând eu ochii, au adeseori uăr- 
sături şi se încuie la stomac.

Ajutorul medicului de regulă nu mai este 
de nici un folos, copiii astfel atinşi de boală 
sunt ursiţi pieirei, ei mor în scurtă ureme 
de multeori fără a li-se fi putut constata 
adeuărata boală.

Dacă infeeţiunea eu baeeilul tuberculozei 
se întâmplă însă la o etate mai înaintată, când 
copilul este mai tare şi mai uoinie, boala nu 
îl cuprinde atât de greu, ei ea atacă ori oa
sele, ori glandele dela gât, încheieturile ori 
inuelişul maţelor (peritoneul).. Aceste forme 
de tuberculoză le întâlnim la copii între 2 —14 
ani când ei au ajuns mai des în atingere eu 
baeeilul tuberculozei, care i-a molipsit

Cu precădere uedem atacate glandele 
gâtului, cari se întăresc şi se umflă, cauzând 
numai dureri uşoare şi uneori puroind şi 
spărgând în afară, uedem că timp îndelungat 
se scurge din ele o materie mucoasă. Aşa 
numitele scrofule le cunoaşte toată lumea şi
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ele pot proueni şi la oameni mari, cauza 
lor-adeuărată este însă baeeilul Koeh, care 
atacă ganglionii.

Alteori boala se aşează pe încheieturi, 
mai ales la degetele manilor, când uedem 
degetul umflându-se şi pricinuind durere, 
umflătura se ţine multă ureme, încheietura 
se macină şi dela o ureme sparge şi curge 
luni ori chiar ani dearândul. La fel se în
tâmplă când tuberculoza atacă alte încheie
turi ori oase, cum sunt coastele ori încheie
turile genunchilor ori ale coaielor.

De multeori boala se aşează pe şira 
spinării, când eu timpul se desuoaltă apoi o 
adeuărată cocoaşă (ghebositate), din care 
cauză şira spinării se strâmbă, iar copilul 
ajunge eoeoşat ori ghebos. Această formă 
a tuberculozei se numeşte spondilită sau» 
morbul lui Poţi.

Când tuberculoza atacă pieliţa maţelor 
uedem, că pântecele celui atins se umflă, se 
face tot mai mare, îi prieinueşte greutate la 
mers şi după mâncări, până ce corpul slă
beşte mereu. In pântece se adună din cauza 
inflamaţiei apă (exudat), care uneori creşte 
atât de mult, încât cel atins nu mai poate 
răsufla cumsecade din eauza apăsării,
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Toate aceste forme de boală se  pot 
vindeca eu grijă bună, aier curat, hrană bună 
şi mai ales prin bă i de soare. De multeori 
este de lipsă operaţie ori purtarea de apa
rate glpsate ori mecanice pentru îndreptarea 
strâmbărilor produse la oase.

Tuberculoza plămânilor.
Am uăzut că tuberculoza este o boală 

care poate ataca orice organ al corpului 
omenesc sau chiar mai multe organe de
odată, cel mai adeseori ea atacă însă plă
mânii, dând naştere la aşa numita tuberculoză 
pulmonară sau oftica plămânilor.

Tuberculoza plămânilor se arată sub 
diferite forme şi semne, pe cari este bine 
să le cunoaştem, fiindcă boala necunoscută 
din ureme la începutul ei se poate vindeca 
şi de cele mai multe ori chiar definitiu.

Boala uine de obieeiu încet şi pe ne- 
obseruate, şi de cele mai multe ori eu semne 
uşoare, cari înşală pe bolnau, făeându-1 să 
creadă, că este uorba sau de o răceală 
trecătoare sau de o neînsemnată boală de 
stomac. Astfel unii încep prin aceea, că se 
simt rău, nu au poftă de mâncare şi tuşesc
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o tuşă uşoară, seacă, după care nu lapădă 
nimic sau prea puţină materie albicioasă. 
Alţii îşi pierd pofta de mâncare şl au pouară 
la stomac, iar la femei şi fete cari sunt 
anemice (sărace de sânge) începe prin aceea, 
că au menstruaţia neregulată. Cu toate aceste 
semne începătoare uşoare, cari nu dau de 
bănuit, bolnauii obseruă eă s lăb esc  mereu, 
o b o sesc  repede  şi eă au uşoare fierbinţeli, 
a căror cauză nu 0 pot găsi. In starea aceasta 
de multe ori nici medicul, al cărui sfat este 
cerut, nu se poate pronunţa eu hotărâre şi 
sigur, eă este uorba de un început de tu
berculoză, ei abia după oareşeare obserDaţle 
sau după mai multe uizite ua fi în stare să 
descopere adeuărata stare a lucrurilor. Dacă 
boala este descoperită şi recunoscută în 
starea aceasta, prin îngrijire şi tratament 
bun, ea de cele mai multe ori se vindecă, 
dacă însă bolnauul nu-i dă nici o însemnătate 
şi urmează mai departe a lucra şi a nu se 
îngriji, boala înaintează şi atunci şi semnele 
ei se pronunţă tot mai mult.

Tusa se  înteţeşte tot mai tare, flegma 
care se lapădă este tot mai multă şi tot mai 
groasă şi gălbinieioasă, uneori amestecată



eu fire de sânge, ba se întâmplă ea eel bolnau 
să scuipe sânge gol sau să uerse sânge în 
măsură mare [hemoptizie). Pe lângă aceasta, 
fierbinţeala se  urcă mereu, iar în cele din 
urmă boala trecând şi asupra intestinelor 
(maţelor) începe o diaree  (urdinare) neînce
tată, care-1 seacă  apoi ea desăuârşire. In 
starea aceasta, care se înrăutăţeşte pe mă
sură ce boala înaintează şi cuprinde tot mai 
mult din plămâni, se înţelege că nu mai este 
lucru greu a recunoaşte adeuărata natură a 
ei şi ori care medie ua putea eu uşurinţă 
să o constate şi să ne lămurească.

Boala pe măsură ce înaintează, deuine 
tot mai grea şi dă naştere la tot mai multe 
complicaţiuni şi din partea celorlalte organe. 
Astfel ea trece eu uşurinţă asupra intesti
nelor, producând tuberculoza intestinală (a 
maţelor) eu înfricoşetoarea diaree (urdinare), 
ori atacă gâtlejul, desuoltându-se tuberculoza 
laringelui eu răguşală şi dureri în gât, despre 
care dealtfel uom mai uorbi în această bro
şură Mai sunt şi alte eomplieaţiuni cari se 
pot naşte, ea de pildă din partea rinichilor 
ori a inimei, când apoi bolnauii sfârşesc 
prin aceea, că li se umflă picioarele, ori din
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partea pleurelor (peliţa coastei şi a plămâ
nilor) când se produce apă ori puroi în coş 
(pleurita ori em/izem.)

Deşi în stare înaintată, când plămânii 
măeinându-se s ’au produs în ei caverne 
(găuri) sau că s ’au desuoltat alte eompliea- 
ţiuni graue, şi astfel o vindecare nu mai este  
cu putinţă, bolnauul slăbit până la piele îşi 
păstrează de cele mai multe ori nădejdea 
până în clipele cele din urmă.

Ga boala să ajungă aici îi trebuiesc ani 
întregi, numai rareori ea se desuoltă eu o 
repeziciune uimitoare, ducând la moarte în 
decurs de eâteua luni (tuberculoza galo
pantă). Alteori ea înaintează încet de tot şi 
îi trebuie 10 ani, ba chiar şi mai mult până 
răpune pe cel bolnau.

De cele mai multe ori însă ea durează 
în mijlociu 1—6 ani, se înţelege dacă nu e 
un tratament corespunzător după cum uom 
uedea mai târziu,

Pleurita
(Aprinderea pieliţei de coaste, apă la plămâni.)

E o boală, pe care o întâlnim destul de des, 
de cele mai multeori în forma unei compli- 
caţiuni, de pe urma altei boli, cum este pneu
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monia ori tuberculoza plămânilor şi numai 
rareori ca o boală de sine stătătoare în 
urma răcelii.

Este pricinuită de o inflamaţie, o aprin
dere a pelitei care înuăluie plămânii şi partea 
dinlăuntru a coşului şi începe de obieeiu eu 
încetul prin junghiu într’o parte ori alta a 
pieptului, tuşă seacă  şi fierbinţeală. Bolnauul 
nu are poftă de mâncare, se plânge de 
junghiu care îl doare mai ales când răsuflă 
tare, tuşeşte ori strănută şi îl face de ră
suflă din această cauză scurt şi des.

Dacă aprinderea este uşoară şi din cauza 
ei nu se produce apă (exudat), boala poate 
trece în scurtă ureme şi în astfel de cazuri 
uorbim de o pleurită seacă  sau uscată. De 
cele mai multeori însă boala se prelungeşte, 
aprinderea produce apă, care apasă asupra 
plămânilor şi inimei şi astfel starea se în
greunează şi boala ţine săptămâni ori chiar 
luni întregi.

In astfel de cazuri ferbinjeala în loc sa 
scadă, se urcă şi rămâne urcată, ori sehim- 
băeioasa, durerile ţin, pofta de mâncare scade 
şi mai mult, iar răsuflarea deuine tot mai 
aneuoioasă'.
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Când pleurita nu este pricinuită de o 
tuberculoză a plămânilor, după mai multe 
săptămâni de zăcere în pat, în cele din urmă 
apa se duce eu încetul dela sine, fierbinţeala 
scade treptat, reuine şi pofta de mâncare 
şi bolnauul se întremează, cel mult rămâne 
eu o uşoară durere pricinuită de lipirea p ie
liţelor (aderenţe pleurale).

In caz că boala se iueşte în urma unei 
tuberculoze a plămânilor, uindeearea ua ueni 
mai aneuoie şi numai pe măsură ce se uin- 
deeă şt plămânul atăeat.

Uneori apa dela plămâni trece în supu- 
raţie, se preface în puroi, când starea bol- 
nauului se înrăutăţeşte de tot şi se poate 
uindeea greu, dar numai prin operaţie.

Pleurita este o boală la care nu ne putem 
lipsi de ajutorul doctorului, eare ua hotărî 
dacă apa trebuie scoasă prin pompă, ori 
dacă trebuie operaţie din cauza, că ea s ’ar 
fi prefăcut în puroiu.

In orice caz uom ţinea la pat pe cel 
bolnau, îi uom face des com prese  în jurul 
pieptului eu prosoape muiate în apă rece, 
îi uom pune ventuze (pahare) pe partea bol- 
nauă şi-1 uom face să asude la început



28

dândii'i ceaiuri calde  şi aspirină. Pe lângă 
acestea uom ţinea bolnauul în odaie curată 
şi bine aierisită şi uom tinde ca să-l hrănim 
cât mai bine eu mâncări uşoare,. înainte de 
toate lăptării şi ouă.

Dacă doctorul ue sfătuieşte pentru puncţie 
(scoaterea apei prin pompă) ori operaţie, nu 
uom întârzia a ne supune, fiindcă numai astfel 
uom putea ajunge la uindeeare.

Laringita tuberculoasă
(Oftica gâtlejului.)

Ştim că oftica sau tuberculoza este o 
boală molipsitoare, care nu atacă numai plă
mânii, ei şi alte organe ale corpului ome
nesc. Un astfel de organ atins adeseori de 
această boală primejdioasă este şi laringele 
sau gâtlejul omului şi se numeşte laringită 
tuberculoasă.

Boala începe pe îndelete eu tuşă şi eu 
un simţământ de uscăciune şi usturime în 
gât. Qlasul omului se închide, apoi răgu
şeşte tot mai rău, până ce abia mai poate 
uorbi. Tusa se înteţeşte tot mai mult, este 
grea şi supărătoare şi bolnauul lapădă prin
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tusa o materie galbenă-uerzuie, o flegm ă , 
care adeseori este amestecată eu sânge. 
Durerile în gât deuin tot mai mari, răguşala 
tot mai pronunţată, iar înghiţirea mâncărilor 
tot mai aneuoioasă şi împreunată eu dureri 
mari. Pe lângă aceste semne bolnauul slă
beşte mereu, are fierbinţeli, nu se poate 
nutri, asudă noaptea şi eu timpul se pră
pădeşte în cele mai grele suferinţe.

Tuberculoza gâtlejului, aproape întot
deauna este întouărăşită şi de aceea a plă
mânilor, aşa încât lecuirea trebuie făcută 
deodată pentru amândouă.

Cel mai însemnat lucru este ea astfel de 
bolnaui să ajungă cât mai timpuriu în grija 
şi tratamentul medicului sau a spitalului. 
Boala când se găseşte la începutul ei se mai 
poate vindeca, mai târziu însă nici grija cea 
mai bună nu mai foloseşte la nimic. Leacul 
cel mai bun este înainte de toate odihna, 
aerul curat şi hrana bună. Astfel de bolnaui 
trebuie să facă o cură îndelungată de să- 
cere  în aier liber şi trebuie să se hrănească 
din belşug cu mâncări bune şi nutritoare. 
In afară de aceste măsuri se întrebuinţează 
apoi diferite doctorii prescrise de medie,
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injecţii, şedinţe de raze Röntgen şi altele, 
după eum este bolnauul şi după eum este 
de înaintată şi boala.

Vom căuta deci ea în astfel de cazuri 
să cerem cât mai neîntârziat sfatul medi
cului şi să urmăm întocmai cele prescrise, 
uom auea grije însă şi de cei sănătoşi, ştiind 
bine, că boala este molipsitoare şi ea se 
poate lua eu uşurinţă şi la ceilalţi membri 
ai familiei.

Bolnauul tuberculos trebuie întotdeauna 
deschilinit, separat de Cei sănătoşi, eu odaia 
lui, eu patul, rufăria şi uasele lui, căci altfel 
punem în cea mai mare primejdie sănătatea 
întregii familii şi mai ales a copiilor.



Capi sunt mijloacele de 
combatere ale tuberculozei?

Am uăzut din eele scrise până acum, 
că tuberculoza prin întinderea ei şi prin 
mul(imea mare de uieţi omeneşti pe cari le 
seceră în floarea uârstei, a ajuns o adeuă- 
rată primejdie naţională, care ameninţă să
nătatea şi uiaţa natiunei întregi.

Din acest punct de uedere, măsurile cari 
trebuiesc luate uor trebui să priueaseă nu 
numai pe omul singuratic, ei ele trebuie să 
aibă în uedere mai înainte de toate colecti
vitatea, mai bine zis mulţimea oamenilor cari 
trăiesc împreună şi formează la un loc Na
ţiunea. Astfel se cere, ea în lupta pe care tre
buie să o dăm eu toţii în contra tuberculozei, 
fiecare om singuratic trebuie să fie bine 
înarmat eu cunoştinţele trebuincioase, pentru 
a putea fi soldat credincios şi folositor Sta
tului, a cărui datorinţă este a ereia şi sus
ţinea instituţiile trebuincioase în această luptă.
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Această luptă trebuie dată deodată şi pe 
toate fronturile, la ea trebuie să luăm parte 
toţi, eu mie eu mare, eăei numai astfel uom 
putea răpune acest duşman primejdios.

Cea mai însemnată armă de luptă sunt 
cunoştinţele trebuincioase asupra bolii. Fie
care din noi trebuie să cunoască această 
boală, felul ei de întindere, cum şe arată, 
eare-i sunt semnele, eu un euuânt tot ce 
este în legătură eu ea, ea astfel să înţelegem 
şi rostul adeuărat al măsurilor de comba
tere şi însemnătatea instituţiilor de stat în
credinţate eu eo abaterea ei.

Pentru aceea este bine dacă încă din 
copilărie şi mai apoi în şcoli, cunoştinţele 
despre boli şi combaterea lor şi îndeosebi 
cunoştinţele trebuincioase despre bolile mo
lipsitoare, între cari se numără şi tubercu
loza, se uor preda în rând eu celelalte ma
terii de înuăţământ. Copiii trebuie să ştie, că 
cel mai mare duşman al sănătăţii lor este 
necurăţenia, traiul rău, iar cel mai bun prietin 
aierul curat şi razele binefăcătoare ale s o a 
relui. Prin pilde potriuite şi asemănări ei 
uor pricepe, că ce primejdie mare este scui
patul pe jos, traiul în aier închis, prăuos şi
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murdar, precum şî petrecerea împreună sau 
chiar dormirea împreună eu cei bolnaui atinşi 
de tuberculoză. Ştiind, că tuberculoza este 
o boală molipsitoare, cauzată de germeni 
(baeeilul lui Koeh) cari se găsesc mai ales 
în jurul omului atacat, eare-i răspândeşte 
prin tuşă şi jlegmă în jurul său, ua înţelege 
unul fieşteeare pentru ce bolnavul atacat 
trebuie separat de pat, de casă şi de masă 
de cei sănătoşi. Mai ştiind, că organismul 
uoinie se luptă mai uşor eu boala, uor pri
cepe şi rostul unui traiu mai bun şi a unei 
nutriri îndestulitoare, ea puterile de apărare 
ale corpului să nu fie slăbite nici odată. Uor 
şti, că boala descoperită din ureme, la înce
putul ei se poate vindeca uşor şi astfel ua 
căuta fiecare ea să ajungă cât mai de tim
puriu la îngrijirea trebuincioasă uindeeării.

Când toate aceste cunoştinţe le uom 
auea încă din copilărie, ele ne uor pătrunde 
în sânge şi abia atunci uom putea spune, că 
suntem eu adeuărat bine înarmaţi în contra 
acestei boli îngrozitoare. Iar aceia cari nu 
au auut prilejul a primi aceste cunoştinţe 
atât de folositoare încă din casa părinţilor 
sau din şcoală, uor trebui instruiţi mai târziu

3
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pe toate căile. In acest scop au o datori nţă 
mare de împlinit înainte de toate medicii, 
preoţii şi înuăţătorii, societăţile culturale şi 
gazetele scrise pentru popor. In loc de cer
turi meschine, în loc de înjurături şi lupte 
politice fără rost, mai bine să răspândim 
cunoştinţele acestea atât de trebuincioase 
şi folositoare. Când lumea ua fi bine instruită 
în aceste chestiuni, numai atunci îşi uor putea 
împlini cu adeuârat rostul lor binefăcător şi 
Institutele de stat, despre cari uom uorbi 
mai la uale.

In lupta care trebuie dusă în contra 
tuberculozei, statului îi reuine sarcina de a 
ne pune la îndemână institutele trebuincioase 
chemate să ne slujească în primul rând în 
această luptă.

Instituţiile de stat, a căror chemare este 
combaterea tuberculozei şi cari în statele apu
sene, unde ele funcţionează de mult, au dat 
cele mai stră'ueite rezultate, sunt: dispen
sarul, sanatorul şi spitalul-sanator.

Dispensarul este locul unde se uizitează 
în mod gratuit oricare bolnau, care simţim 
du-se boluau are lipsă de ajutorul şi sfatul 
doctorului. El este condus de un medic spe-
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eialist, este înzestrat eu tot ee este trebuin
cios pentru recunoaşterea timpurie a boalei 
ea : aparate Röntgen (raze), microscop pentru 
uizitarea flegmei şi altele. Astfel de dispen
sare trebuie să fie unul sau mai multe pentru 
fiecare judeţ. Cel ee se simte bolnau uine 
la acest dispensar, unde este cercetat amă
nunţit şi dacă este găsit bolnau este îndrumat, 
după cum U este starea boalei, la sanator 
ori la spital ori este preuăzut cu cele de 
lipsă pentru a se căuta acasă. Dispensarul 
se îngrijeşte, ea cei bolnaui uşor şi cari se 
pot uindeea să fie primiţi în sanatoriile sta
tului, iar cei graui, cari pun în primejdie să
nătatea celor eu cari uieţuiese împreună, 
uor fi internaţi în spitale-sanatorii anume în
tocmite.

Dispensarul ua purta euidenţă despre 
fiecare bolnau şi se ua îngriji de soarta lui, 
precum ua purta de grije şi de cei rămaşi 
acasă, dacă cel bolnau este cap de familie. 
Surorile de ocrotire ale dispensarului cer
cetează locuinţa şi familia fiecărui bolnau 
tuberculos, ele raportează medicului despre 
starea de acasă şi cere măsuri ea locuinţa 
să fie desinfectată, membrii familiei cari au

3*
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stat în atingere eu eei bolnaui să fie aduşi 
la uizită, iar eei rămaşi fără sprijin să fie 
ajutaţi eu cele de lipsă,

Dispensarul sta astfel în mijlocul luptei 
în contra tuberculozei, el d escopere izvoa
rele  de molipsire, le com bate, îndruma pe  
bolnavi, iar pe cei fără mijloace îi ajuta. El 
sta în legătură eu toţi medicii oficiali ş i pri
vaţi ş i primeşte pe oricine, toate serviciile 
făcân du le  în mod cu totul gratuit.

Sanatoriul, de cari, durere, noi auem 
încă prea puţine, primeşte bolnauii cari îi 
sunt trimişi spre vindecare de către dis
pensar. Aici bolnauii capătă îngrijirea şi tra
tamentul trebuincios 3— 6 luni sau chiar mai 
mult timp, după cum este şl boala. Sanato
riile sunt înzestrate eu tot ce este trebuin
cios pentru tratarea şi uindeearea bolnauilor. 
Ele primesc numai bolnauii uşori, cari fiind 
la începutul bolii prin îngrijire şi tratament 
bun pot fi încă vindecaţi de boală.

Bolnauii graui, a căror boală fiind îna
intată nu mai pot fi mântuiţi, cari însă sunt 
o pouară pentru familie şi o primejdie de 
molipsire pentru eei sănătoşi, uor fi trimişi 
de către dispensar în spitalul-sanafor. Aici
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bolnauii primesc îngrijirea trebuincioasă şi 
nor fi ţinuţi separat de cei sănătoşi, ferind 
astfel multă lume de moiipsire.

Aceste trei instituţii: Dispensarul, sana- 
tortul şi spitalul-sanator, sunt cei trei stâlpi, 
pe cari se razimă întreaga luptă în contra 
tuberculozei. Institutele acestea sunt susţi
nute de către stat şi sunt ajutate în munca 
lor binefăcătoare de alte organizaţii şi institute.

In afară de cele trei instituţii de stat 
însemnate, dispensarul, sanatorul şi spitalul- 
sanator, mai sunt încă şi alte organiza- 
ţiu ni cari ajută şi întregesc munca celor 
dintâi şi cari în ţările apusene unde ele func
ţionează deja de mult, au dat cele mai stră
lucite rezultate.

In primul rând trebuie să amintim aşa- 
numitele institute de reeducare profesională, 
un fel de şcoală, unde bolnauul ieşit din sa- 
naior uindeeat, dar prea slăbit pentru a-şi 
urma meseria lui grea de mai înainte, este 
trimis de dispensar, sub a cărui supraue- 
ghere rămâne, pentru a-şi însuşi o ocupaţie 
nouă, potrluitâ eu starea lui de sănătate. In 
aceste şcoli omul înuaţă o meserie nouă, 
mai uşoară şi care cere petrecere în aier
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liber, eum este grădinăria sau anumite me
serii uşoare. Astfel de bolnaui prin munca 
lor proprie îşi pot susţinea familiile şi nu 
uor mai fi pouară pentru societate.

Tot în acest scop funcţionează coloniile 
agricole-industriale, adeuărate sate sanitare, 
unde sunt adăpostiţi astfel de bolnaui, cari 
trăind într’un aier bun, pe lângă o muncă 
uşoară potriuită, din puterea lor îşi pot duce 
traiul mulţumiţi şi eâştigându-şi singuri exi
stenţa.

Una dintre grijile de căpetenie ale dis
pensarului, care după eum am uăzut este 
sufletul luptei anîitubereuloase, este apă
rarea de molipsire a copiilor mici născuţi 
din părinţi tubereuloşi precum şi măsurile 
de preuenire cari trebuiesc luate în şcoli.

Dispensarul, care cunoaşte toate izuoa- 
rele de infecţie, de câte ori într’o familie de 
tubereuloşi se naşte un copil, se îngrijeşte 
ea acesta să fie cât mai timpuriu depărtat 
din familie, unde îl aşteaptă boala, şi să fie 
aşezat undeua unde el să poată fi crescut, 
ferindu l de molipsire. In acest scop sunt 
instituţiile num te leagăn de copii, unde sunt 
adunaţi şi îngrijiţi astfel de copii. De aici
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uor fi apoi daţi pentru creştere la familii să
nătoase, la rudenii ori în azilele de copii, 
unde uor fi îngrijiţi şi supraueghiaţi de medic 
şi de sora de ocrotire. Gând copilul ajunge 
etatea de 2—3 ani se trimite în aşa numitele 
preuentorii, unde sunt crescuţi, daţi la şcoală 
şi îngrijiţi până la uârsta de 13—14 ani. In 
felui acesta copiii uor fi feriţi de molipsire 
şi boală, ei uor primi o creştere îngrijită, 
iar la uârsta de 13—14 ani uor fi daţi, după 
puterea lor, la şcoală mai departe, la me
serii ori uor primi înuâţâtură pentru a de- 
ueni plugari harnici şi sănătoşi.

Prin aceste măsuri în Franţa an de an 
sunt saluaţi dela moarte mii şi mii de copii, 
cari ajung astfel cetăţeni folositori ai ţării, 
care i-a îngrijit şi ocrotit.

Pentru a preueni întinderea bolii în şcoli, 
trebuese luate măsuri serioase, ea eleuii să 
trăiască în condiţiuni prielnice, să aibă o 
supraueghere medicală neîntreruptă, iar în 
timpul uerii, când au uacanţă, să petreacă cât 
mai mult în aier l ber. Pentru a înlesni acest 
lucru s'au înfiinţat în Franţa şi au început 
să funcţioneze şi la noi colonii d e  vacanţă 
ia sate, Ia munte ş i la mare, unde copii slâ-
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buţi, mai ales cei dela oraşe, îşi pefree ua- 
eanţele lor. Tot în acest scop ar trebui să 
se înfiinţeze şi la noi cât mai multe şcoli în 
aier liber, în cari copiii primesc lecţiile când 
timpul e cald, afară în liber şi în aier curat.

Instituţiile aeestealuerează mână în mână, 
se sprijinese şi se ajută una pe alta şi astfel 
împlinesc o chemare preţioasă de a mântui 
mii şi zeci de mii de uieţi omeneşti, cari 
altfel ar fi ursite peirei. Astfel de instituţii, 
cari în alte ţări au dat rezultate strălucite, 
trebuiesc ereiate cât mai multe şi în ţara 
noastră, căci numai prin munca şi sprijinul 
neprecupeţit al nostru al tuturora uom putea 
înuinge marele duşman care ne ameninţă 
sănătatea şi uiaţa la tot pasul şi care este 
tuberculoza.

Cum se uindeeă tuberculoza?
înainte de a uorbi de mijloacele cari se 

întrebuinţează pentru uindecarea tubercu
lozei, ţinem să spunem eâteua euuinte despre 
o mare descoperire a unui înuăţat francez, 
Calmette*), care de curând a descoperit un 
vaccin în contra oftieei. Acest uaeein se dă 
copiilor noui născuţi în primele 10 zile după

C eteşte: Calmet.
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naştere şi are darul să-i ferească prin aceasta 
de mo'ipsire, tocmai pe aceia, cari sunt mai 
tare ameninţaţi de boală. Daeeinul se dă pe 
gură, într’o linguriţă de lapte şi trebuie luat 
de 3 ori, din două în două zile şi neapărat 
în primele 10 zile dela naşterea copilului. 
Sute de mii de copii au fost astfel uaeeinaţi 
în Franţa, iar la noi în ţară ureo 40.000. In 
Bucureşti fiecare nou născut este uaeeinat 
şi tot la fel în ureo 20  de oraşe mai mari. 
Pretutindeni, la noi ea şi în Franţa, s'a uăzut, 
că dintre cei uaeeinaţi mult mai puţini s’au 
îmbolnăuit sau au murit de tuberculoză ea 
mai înainte. Uaeeinul se poate procura de 
oricine, părinţi, doctor ori moaşă, dela „In
stitutul de seruri şi vaccinuri dr 1. Cantacu- 
z in o ‘, Bucureşti, Splaiul Dauila Nr. 6 , de 
unde la cerere telegrafică se trimite gratuit.

Vorbind de m ijloacele de vindecare ale 
acestei boale, trebuie s’o spunem din nou, 
că tuberculoza, deşi foarte răspândită şi pe
riculoasă, ea totuş este curabilă, adecă se 
poate vindeca şi de multe ori cu desăvârşire.

Am uăzut în cele de mai înainte, că eu 
timpul aproape fiecare din noi uine în atin
gere eu baecilul lui Koeh, care este ger-
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menul boalei şi astfel aproape toţi ne mo
lipsim în decursul uremii; corpul nostru însă 
se apără, distruge microbul şi cei mai mulţi 
nici nu luăm cunoştinţă că ne-am îmbolnăuit. 
Corpul prin puterea lui înuinge boala şi se 
utndeeă fără nici un alt ajutor din afară. La  
fe l s e  întâmplă când boala este recunoscută 
din vreme şi când îngrijirea se  fa ce  chiar 
dela începutul ei. Prin mijloacele despre cari 
uom uorbi, în astfel de cazuri mai totdeauna 
ne putem uindeca şi încă eu desăuârşire. 
Chiar şi mai târziu când boala este mai 
înaintată, dar corpul încă este robust şi nu 
este sleit de puteri, suntem încă în stare să 
oprim boala  în loc  şi eu oarecare băgare 
de seamă să aducem pe cel bolnau într’o 
stare, în care să poată încă trăi şi munci 
lucruri mai uşoare şi să-şi câştige singur 

•pâinea cea de toate zilele. In alte eazurt, 
când boala este de tot înaintată şi bolnauul 
ajunge târziu în mâna doctorului, numai eu 
foarte bună îngrijire se mai poate prelungi 
viaţa celui atacat şi mai poate fi ferit de 
multe suferinţe.

Ştiind aceste lucruri, unul fieşteeare, ua 
auea datorinţa sfântă faţă de el însuşi şi faţă

»
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de familia sa de a se eăuta fără întârziere, 
îndată ee simte eă sănătatea nu îi este în 
regulă. Statul a ereiat şi ereiază mereu dis
pensare, unde ori şi cine poate fi uizitat şi 
sfătuit în mod eu totul gratuit. Este dato- 
rinţa fiecăruia de a se adresa eu toată în
crederea acestor dispensare ori ambulatoare, 
cari îl uor îndrepta pe calea cea bună. In
stitutele acestea sunt făcute şi se susţin eu 
bani grei, ea lumea să se folosească de ele, 
dar atunci când încă pot fi de fo los, iar nu 
în ceasul al 1 2 -lea, când doctorul nu mai 
poate face nimic, fiindcă este prea târziu.

In cele ee urmează uom uorbi despre 
mijloacele cele mai bune cari se întrebuin
ţează azi pentru uindeearea ei.

Un leac sigur, o doctorie minunată care  
să fie în stare să vindece orice caz  de tu
berculoză, nu cunoaştem şi el nici nu există. 
Tuberculoza se uindeeă înainte de toate prin 
puterea însăş a corpului omenesc, care duce 
o luptă neîntreruptă eu boala şl care tre
buie ajutat cu toate mijloacele, pe cari le cu
noaşte azi ştiirţa doftoreaseâ, ea să poată 
ieşi înuingător din aceasta luptă. Ga acest 
lucru să poată reuşi pe deplin, se cere mat
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cât mai de timpuriu, la începutul bolii, să o 
urmeze neîntrerupt timp îndelungat şi să aibă 
voinţa neînfrântă de a se supune fără şo- 
uătre tuturor preseripţiunilor.

Cele mai însemnate cerinţe, ea o tuber
culoza să se Dindeee, sunt odihna, aierul 
curat şi hrana bună.

Corpul atins de boală are lipsă înainte 
de toate de odihna cea mai desăuârşită, ea 
el să poată lupta nestânjenit eu boala. Bol
nauul se ua feri de orice oboseală, Da sfa 
eât mai mult culcat şi eât se poate totdpauna 
în aier curat. In timpul uerii, când este cald 
şi bine, bolnaDul îşi ua faee cura de zăcere  
afară în aier liber, în grădină, în curte, pe 
prispă ori uerandâ, la un loc, după putinţă, 
adăpostit de uânturi, de fum şi de praf. Va 
sta culcat liniştit, Da uorbi puţin şi se ua 
feri eu îmbrăcăminte potriuită de orice ră
ceală.

Când timpul este răcoros (iarna), când 
este ploaie ori uânt, bolnauul ua sta în odaie, 
care să fie eât mai mare, curată şi lumi
noasă şi totdeauna eu ferestrile deschise  ea 
să aibă neîntrerupt aier curat.
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Câtă ureme bolnauul are fierbinţeli şi se 
simte slăbit şi fără putere, cura aceasta 
de zăcere o ua face neîntrerupt. După ce au 
trecut fierbinţelile şi bolnauul se simte mai 
în putere, se poate scula dimineaţa pentru 
spălare şi peste zi pe timpul mâncării, iar 
mai târziu în mod treptat, eu încetul ua putea 
face şi miei plimbări. Aceste plimbări la în
ceput nu uor putea fi mai lungi ea timp de 
10  minute deodată, iar mai târziu de o ju
mătate de oră, de 3—4 ori în zi, se înţelege 
făeându-le încet, la pas, în aier curat, iar 
restul timpului îl ua petrece tot euleat. Cei 
mai mulţi bolnaui, prin o astfel de cură de 
repaos ori odihnă îndelungată, îsi pierd re
pede fierbinţelile, tuşesc mai puţin, aruncă 
flegmă mai puţină, îşi recapătă pofta de mân
care, se întăresc şi apucă pe calea însănă
toşirii, chiar fără de nici o doctorie. Unii 
bolnaui îşi pierd iute răbdarea şi întrerup 
prea de ureme această cură atât de folosi
toare şi trebuincioasă. Fac cea mai mare 
greşalâ, fiindcă o astfel de cură trebuie fă
cută îndelungat, c e l puţin trei luni, uneori 
chiar ani întregi. Tot aşa greşesc şi aceia, 
cari îndată ce se simt mai bine întrerup
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orice odihnă şi se apucă de plimbări lungi 
ori chiar de lucru.

Pe lângă odihnă se cere ea bolnauul 
să petreacă cât mai mult, dacă se poate 
neîntrerupt, în aier curat. Cel mai bun aier 
este în preajma pădurilor ori la munte, dar 
este îndestulitor de bun aierul şi la sate, 
unde sunt grădini, ori în părţile de oraş unde 
nu sunt în apropiere fabrici, trenuri ori um
blare multă eu căruţe şi automobile.

Bolnauul fără fierbinţeli Da petrece ziua 
întreagă ajară în liber, iar de-i e rău, în 
casă, însă totdeauna eu fereastra deschisă 
şi în cea mai mare curăţenie. In decursul 
nopţii, chiar şi pe timp mai răcoros, încă 
uom ţinea deschisă barem o fereastră şi uom 
obişnui boinauul eu acest fel de traiu, iar 
de răceli il uom feri prin îmbrăcăminte şi 
acoperemânt corespunzător. Atât bolnauul 
cât şi cei sănătoşi, cari dorm eu ferestrele 
deschise, după ce se obişnuese uor auea 
un somn mai liniştit, dimineaţa se scoală mai 
odihniţi, nu mai asudă noaptea şi se simt 
mai înuioraţi in toate priuinţele.

In legătură cu odihna în aier bun, se 
obişnueşte în multe părţi şi adeseori se în
trebuinţează fără rost cura sau băile de soare .
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Tuberculozele oaselor, ale încheieturilor 
şi ganglionilor se uindeeă foarte bine prin 
băile de soare, mai ales când ele sunt fă
cute la mare. Tuberculoza plămânilor însă 
nu sufere băile de soare decât în anumite 
cazuri. Bo'nauii eu fierbinţeli chiar mai miel 
nu este iertai să facă băi de soare, fiindcă 
uşor îşi pot face rău, prouoeându-se astfel 
hemoptizii, adecă uărsări de sânge. Pentru 
băi de soare sunt potriuite numai anumite 
cazuri, cari trebuie alese de către medie, 
iar cura de soare trebuie şi atunci făcută 
eu muită grije şi pe încetul, aşa după cum 
o prescrie medicul.

Pe lângă odihnă şi aier curat, o cerinţă 
de căpetenie, ca un bolnau tuberculos să 
se poată uindeea este, ea trupul său să fie 
bine hrSnit. Hrană bună nu înseamnă însă 
hrană peste măsură. Bolnauul nu trebuie silit 
să mănânce peste puterile lui şi mai ales 
nu este bine sâ-l îndopăm la tot ceasul şi 
eu tot felul de bucate, pe cari el nu le pri
meşte decât în silă. Fiindcă bolnauul nu se 
îndreaptă şi nu se înlăreşte din eeeaee urând- 
neurând înghite, ei numai din eeeaee corpul 
lui este în stare să asimileze, adecă să mi
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stuie şi să folosească cu adeuărat pentru 
sine. Tot ce trece peste această măsură se 
pierde nefolosit şi oboseşte zadarnic organele 
mistuirei şi altfel destul de slăbite.

Hrana bolnatmlui tuberculos trebuie să 
fie cât se poate de bine preg  tită, gustoasă 
şi felurită. Să nu lipsească laptele, ouăle, 
carnea, untul, zarzauaturile de tot felul, mai 
ales cele uerzi, precum şi poamele. Uom da 
bolnauului să mănânce la ore regulate de 
4 cel mult de 5 ori în zi, ne uom sili ea bu
catele să fie bine pregătite şi uom ţinea 
seamă după putinţă şi de gusturile bolna
uului.

Este o greşală a face bolnauul să în
ghită zilnic 3—4 litri de lapte, când lucrul 
acesta îi prieinuieşte şi prouoaeă silă. Prin 
aşa numita „cură de iapteu forţată, adeseori 
îi tăiem eu desăuârşire pofta de mâncare, 
obosim zadarnic stomacul şi de multe ori 
prouoeăm diaree (urdinare), care apoi îl slă
beşte cu desăuârşire. Ne uom feri de acest 
lucru, mai ales la bolnauii, cari iau laptele 
în silă şi cari şl altfel sufere de diaree în 
urma îmbolnăuirii intestinelor (maţelor). Vom 
ţinea masa la ceasuri regulate, uom mânea
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încet, rumegând bine fiecare bucată şi pentru 
ea acest lucru să fie eu putinţă ne uom în
griji ea să auem dinţii şi măselele în regulă.

Mulţi tubereuloşi nu au poftă de mân
care, aceasta le ua ueni prin cura de odihnă 
şi aier liber. Mulţi cred, că pentru a le ueni 
pofta de mâncare trebuie să se plimbe şt 
să se obosească, dar eu cât obosesc mai 
mult, eu atât le piere mai tara şi pofta. Vom 
îngădui miei plimbări numaibolnauilor uşori 
şi fără fierbinţeală, toţi ceilalţi uor trebui să 
urmeze strict cura de zăcere.

Adeseori se întâmplă, ea bolnauii cari 
tuşesc mult, mai ales în timpul meselor, să  
verse  din cauza tusei prea înteţite. Astfel 
de bolnaui îşi uor potriut timpul meselor Ia 
ore, când sunt liniştiţi, iar dacă tusa este 
neîntreruptă, uor lua înainte de mâncare doc
toriile prescrise de medie pentru oprirea 
tusei.

In ce priueşte beuturile spirtoase, cei mai 
mulţi se pot lipsi de ele, neadueând nici un 
folos mai însemnat. Dacă eineua a fost obiş
nuit însă eu ele, poate folosi fără nici un 
pericol 1 - 2  pahare de uin eu apă ori o

4
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‘ sticlă eu bere. Sunt eu desăuârşire oprite 
beuturile spirtuoase la acei bolnaui, cari su
fere de greutate şi arsuri la stomac.

înainte de a trece la mijloacele de uin- 
deeare prin operaţii şi doctorii, trebuie să 
mai spunem eâteua euuinte şi despre anu
mite măsuri foarte simple de igienă, tot atât 
de trebuincioase fiecărui bolnau.

Îngrijirea bolnauului tuberculos trebuie 
să fie cât se poate de bună şi eonştienţioasă. 
Vom păstra în odaia bolnauului cea mai mare 
curăţenie, ne uom îngriji de un pat bun şi 
curat şi uom schimba albiturile de două ori 
în săptămână! Vom face bolnauului în fie
care săptămână o baie  călduţă de curăţenie,, 
iar seara înainte de culcare îl uom freca pe 
piept, spate şi braţe eu o cârpă muiată în 
apă stătută, dacă se poate amestecată eu 
puţin spirt, până ce se încălzeşte bine pielea. 
Aceste fricţiuni îi fac bine, îi uşurează somnul 
şi îl feresc de asudările cari pe mulţi îi su
pără în decursul nopţii.

Ne uom îngriji ea bolnauul să-şi eurăţe 
gura şi dinţii de mai multe ori la zi, mai 
ales înainte şi după fiecare mâncare.
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Vom purta grije ea bolnaoul să nu-şi 
înghită niciodată flegma eare o tuşeşte, eăei 
prin aceasta îşi primejduieşte şi mai mult 
sănătatea proprie, molipsindu-şi prin baceili, 
prin flegmă intestinele. Ori de câte ori tu
şeşte, flegma trebuie aruncată în scuipători, 
cari se uor curaţi şi desinfeeta în fiecare zi. 
Scuipatul pe jos pe lângă că este un lucru 
urît, mai pune în primejdie şi sănătatea al
tora, în rândul întâiu al membrilor din fa
milia proprie.

Fundamentul pe eare se clădeşte trata
mentul tuberculozei este şi ua rămânea încă 
multă ureme aşa numitul tratament igieno- 
dietetic, adecă traiul cumpătat, odihna, aierul 
curat şi hrana bună, pe lângă păstrarea cu
răţeniei celei mai desăuârşite.

In afară de acestea mai sunt o mulţime 
nesfârşită de mijloace, cari se întrebuinţează 
pentru uindeearea tuberculozei şi cari pot fi 
de folos numai dacă sunt alese şi date după 
cum este şi cazul de boală. Este deci bine 
dacă întotdeauna urmăm în această priuinţă 
sfatul şi îndrumările doctorului, singur în 
măsură de a judeca ce ne poate fi spre 
bine sau spre rău.

)
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Doctoriile de tot felul, cari se dau tu- 
bereuloşilor, nu fae alteeua decât să ajute 
corpului atacat în lupta care o dâ în contra 
bolit, ori ea să uşurese anumite suferinţe 
pricinuite de boală. — Pentru a întări pute
rile corpului se dau preparate eu arsenic şi 
fier, cum sunt bioglobin, tinctura de fier, di
ferite uinuri tonice; Hemostyl sau pilule cari 
conţin arsen şi fier. Toate acestea se pot 
întrebuinţa şi în formă de injecţii, cari se 
dau sub piele şi sunt mai bune pentrueă au 
efect mai repede şi nu obosesc stomacul. 
Tot în acest scop se întrebuinţează untura 
de peşte, care este un foarte bun nutremânt 
mai ales pentru copii. Se iau 3—4 linguri 
pe zi, eu pauze de câte o săptămână la 
lună, 3—4 luni dearândul în decursul iernii. 
Cărora nu le place gustul unturei de peşte 
li se poate da preparatul iemalt, care con
ţine untură de peşte şi totuşi are un gust 
plăcut. Corpul bolnau şi atacat de boală 
pierde multe minerale, cari trebuese înlo
cuite. In acest scop se dau bolnauilor dife
ritele preparate de calciu, cum sunt Triealeina 
ort ealcium Sandoz sau diferite ape mine
rale, cum este apa de Malnaş ori Hebe.
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Aproape toţi bolnauii tubereuloşi tuşesc, 
unii chiar foarte mult, până încep să uerse. 
Când tusa nu este prea supărătoare şi prin 
ea se scoate flegmă, nu este bine ea să o 
oprim prin doctorii, In astfel de cazuri se 
dau diferite siropuri eu ereozot ori gajaeol 
cum sunt: siropul Famel, Hrezivol, Sirolina, 
ete., cari uşurează tuşea şi ajută la scoa
terea flegmei. Numai când tuşea demne 
foarte grea, dâm medicamente calmante cari o 
opresc, cum sunt codeina , pravurile Doruer, 
ipecopan, codolorm, dicodid  ete., eari au 
darul de a linişti ori chiar opri tuşea pe un 
timp oarecare.

0  complicaţie, care uine adeseori în de
cursul acestei boli şi care pe cei mai mulţi 
îi înfricoşează, este hemoptizia sau vărsarea  
de sânge. In astfel de cazuri lucrul cel dintâiu 
ee-1 facem este de a aşeza bolnauul în pat, 
unde să rămână liniştit, să nu prea uorbeaseă 
şi să nu se răsucească prea mult. li punem 
pe piept comprese reci ori punga eu ghiaţă 
şi-i dăm să bea 1 — 2 linguri de sare într’o 
jumătate pahar de apă. In afară de aceasta 
legăm strâns eu fâşii de pânză braţele 
dinjos de umeri, iar coapsele dinjos de şolduri,
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strâns, ea să îngreunăm scurgerea sângelui 
spre piept. După 1—2 ceasuri, pe încet, des- 
legăm una câte una din aceste fâşii. Dacă 
nu reuşim a opri sângele prin aceste mi
jloace, atunci recurgem la medicamente, în 
primul rând injecţii de caleium Sandoz, ser  
hipertonic ori fiole de Hemostyl. In tot timpul 
uărsării de sânge, bolnauii uor folosi numai 
mâncări uşoare şi nu uor lua nimic prea 
cald ori fierbinte.

Fierbinţelile pe cari le au bolnaDii mai îna
intaţi, trebue.se combătute mai înainte de toate 
prin cura de zăcere, despre care am uorbit. 
In afară de aceasta se fac fricţiuni eu apă 
stătută ori apă eu spirt ori Diana, din care 
putem face 2—3 la zi. Aeelaş scop îl ser- 
uese com presele  eu prosoape muiate în apă 
şi stoarse bine, eu cari se înfăşură pieptul 
bolnauului, iar pe deasupra se pun alte pro
soape uscate. Comprese putem faee după 
trebuinţă, 2—3 pe zi sau chiar mai des, 
uneori ajunge dacă facem una, seara la cul
care. Da fierbinţeli mai mari şi supărătoare 
nu ne putem lipsi adeseori nici de medica
mente. Cele mai bune sunt tabletele de pi- 
ramidon (0 ,1 0 —0,20  etgr.) ori Cryogenina.
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In contra asudărilor, cari supără mult 
pe unii bolnaui în decursul nopţii, în afară de 
cura de ater liber, fricţiuni şi comprese, se 
pot da tablete de atropină sau novatropină, 
medicamente, cari ea şi cele de mai sus 
trebuie întotdeauna prescrise de medie.

Pentru a uşura durerile de piept ne 
seruim tot de comprese eu apă şi spirt ori 
fricţiuni eu tinctură de iod, amestecată eu 
guajaeol. Adeseori sunt bune în acest scop 
ventuzele (paharele) sau hârtia de muştar'.

Pe lângă cele înşirate până aici mai sunt 
şi alte medicamente, cari se bucură de re
nume în Dindeearea tuberculozei, cum sunt 
injecţiile eu preparate de aur (Krysalgan, 
sanoerysină) ori diferitele vaccinări (oltoiri) 
ea Pondorf şi ehfebină, ori injecţiile de tu- 
berculină, cari toate însă pot auea un rost 
numai în mâna medicului specialist.

Dintre toate câte se fac azi pentru uin- 
deearea tuberculozei, de cel mai bun efect 
în cazurile mai înaintate, când boala se măr
gineşte numai ia o parte a plămânului, este 
aşa numitul pneum otoraee artificial. Prin 
acest tratament s ’a uindeeat şi se uindeeă 
mereu multă lume, care altfel ar fi fost ur
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sită pieirei, încât ţinem să sfătuim pe toţi 
cărora medicul le recomandă acest trata
ment, a-l urma cu sfinţenie şi eu toată în
crederea. In cazuri mai înaintate, în locul 
acestui pneumotorax, se fac operaţii diferite 
cum sunt frenieotomia şi toracoplastia, cari 
adeseori aduc uindeearea bolnauului.

Nu putem încheia acest capitol fără a 
reaminti, că pe cât de greu este să te uin- 
deei de tuberculoză, când ea este deja îna
intată, pe atât de uşor este să te fereşti eu 
bună grije de molipsire, iar dacă te-ai îm- 
bolnăuit să te cauţi cât mai de timpuriu, 
atunci când boala prin mijloacele arătate se 
poate încă uindeea eu desăuârşire.



Câteua euuinte
despre tratamentul tuberculozei prin dieta 

(regimul) Gerson Sauerbrueh.

In timpul din urmă s’a răspândit prin 
gazete uestea, eă doi doctori germani Gerson 
şi Sauerbrueh  ar fi descoperit un mijloc nou 
şi foarte bun pentru uindeearea tuberculozei. 
Este firesc, eă această descoperire să inte
reseze de aproape pe foarte multă lume 
şi eă ea a trezit nădejdi nouă multor bol- 
naui deseurajafi de greutatea bolii lor. Cum 
mulfi au şi început a se eurarisi după nouele 
îndrumări date de medicii germani şi citite 
prin informaţiile zilnice ale gazetelor, am 
socotit eă este bine ea în cele ce urmează 
să dăm câteua informaţiuni mai apropiate 
asupra acestei descoperiri.

Traiamentul propus de cei doi mediei 
germani, dintre cari unul eu mare renume, 
este o dietă, un regim , pe care trebuie să l ur
meze tubereuloşii şt care a fost încercat
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ureo trei ani la spitalele mari din Miinehen 
şi Berlin, se spune, eu rezultate mai mult 
ea mulţumitoare. Alţi mediei, de altă parte, 
nu par tot atât de încântaţi de rezultatele că- 
ştigate, în orice caz însă, nu s^ poate tă
gădui eă în anumite cazuri, dieta prescrisă 
şi urmată timp îndelungat, poate aduce fo
loase mulţămitoare.

Qerson şi Sauerbruch  recomandă ea 
hrana bolnauului tuberculos să fie cât mai 
felurită, să conţină multe legume şi fructe, 
cari trebuiesc folosite crude (nefierte), multe 
grăsimi (unt, unt de lemn, smântână) şi foarte 
puţină carne, care să fie totdeauna proaspătă 
şi cât mai puţin friptă ori fiartă. Lucrul de 
căpetenie este, ca mâncările să fie nesărate, 
sarea de bucătărie care dă gust celor mai 
multe mâncări trebuie cu totul scoasă  din 
hrana tubereuloşilor. Pâne se ua întrebuinţa 
puţină şi făcută fără sare  şi peste tot se uor 
folosi cât mai puţine făinoase.

In înţelesul acestor presari pţiuni uor fi 
deci oprite eu desăvârşire: sarea, ori ce  fe l 
de conserve  (carne, peşte eonseruat ete.}, 
carne afumată, slănina afumată ori sărată,



59

toate felurile de eârnăţărie (mezeluri), şunca, 
peşti afumaţi ori săraţi (heringi, museani, ete).

S e pot întrebuinţa în măsură însă foarte 
mică următoarele: pane nesărată, pâne de  
săeară, mămăliguţă, tăiţei, m acaroane şi pră
jituri (aluaturi), zahăr, m iere de stup curată, 
piper, oţet, bere, vin, cafea, ceaiu, cacao, 
ciocolată.

Se vor fo losi în schim b următoarele : 
carne proaspătă, (nu mai mult ea o jumătate 
de ehilogram pe săptămână), creeri, plămâni, 
rinichi, măduvă, peşte proaspăt.

Lapte (1—2 litri pe zi, mai mult nefiert, 
daeă ştim eă este dela uaeă sănătoasă), 
lapte bătut, iaurt, smântână, zăr, brânză ne
sărată. Apoi unt proaspăt (nesărat), unt de  
lemn, grăsime de porc  (nesărată).

Fructe crude : mere, pere, piersici, prune, 
struguri, compoturi, marmelade, limonade, 
must de mere.

Legume şi salate tot c ru d e : Pătlăgele 
roşii şi uinete, moreoui, napi, cartofi, cara- 
labe, sfeclă, bostani, sparanghel, conopidă, 
uarza, spanac mazere, linte, fasole, ciuperci, 
erastaueţi, pepeni. Acelea cari nu se pot
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folosi crude, se uor întrebuinţa opărite, însă 
nu fierte. Ouă pentru prepararea mâncărilor, 
însă şi crude. Se mai poate lua lămâie, eiapă, 
pătrânjel, usturoi, ridiche, nuci, maeriş.

Doctorii se uor lua numai untură de 
peşte eu fosfor  şi pravuri de mineralogen.

lată şi cum ar trebui să fie dieta pe o z i :
Ora 7: o mâncare din V2 litru lapte, pu

ţină apă, orez ori gris, 112 ou, 1 lingură de 
unt, zahăr, lămâie, scorţişoară ori uanilie.

Ora 9 :  Cafea eu lapte (foarte putină 
cafea), pâne, unt, marmeladă, miere. După 
mâncare 1 linguriţă mineralogen.

Ora 10: Legume şi fructe crude.
Ora 12lk  Supă, carne (100—150 gr.) ori 

peşte, legume, fructe. După masă 1 linguriţă 
mineralogen.

Ora U: Lapte, cacao, ori cafea eu lapte, 
unt, marmeladă.

Ora 6 V2 : Legume, ouă, fructe, cartofi, 
salată opărită. După masă 1 linguriţă mi
neralogen.

Ora 8 : Mâncare amestecată ea dimi
neaţa la 7, după care l 1/a lingură untură de 
peşte.
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Acestea sunt pe scurt preseripţiunile date 
de cei doi mediei germani, prin cari s’au 
uindeeat multe cazuri de tuberculoză a pielei 
(lupus), a oaselor şi încheieturilor, dar au 
fost de folos şi în cazuri de tuberculoză a 
plămânilor.

, După uindeeare, bolnauii pe înceful pot 
trece apoi iarăşi la hrana obişnuită.
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A apărut: r-

Calendarul „Astrei“ pe 1931,
redactat de Horia Petra-Petreseu.

6a  în to{t anii aşa şi acum, se apropie Calen
darul „Astrei“ eu material ales, uariat şi urednie de 
eetit pe satele noastre.

Calendarul conţine literatură şi sfaturi economice 
scrise de pene dibace, încât ua fi o podoabă în casa 
fiecărui român.

Vieepreş. „Astrei“, dl dr. Gh. Preda, sărbătoreşte 
sosirea M Sale Regelui Carol l l , care a primit pre
zidenţia de onoare a „Astrei“. Fotografii întouărăşese 
şi articolele priuitoare la desuelirea monumentului lui 
dr. I. Rajiu, la „prietinul ţăranilor români“, dl Saint 
Aulaire, la artistul Demetriad, la inaugurarea „Casei 
culturale“ din Nadăş (eu preşed. V. Goldiş). Alte ar
ticole, trimise de Secţiile „Astrei“, încălzesc pe cetitor 
pentru buna înţelegere, pentru graiul românesc, pentru 
O'păşire mai eonştie a românilor, pentru dragostea 
de cântecele noastre poporale. Minunatul scriitor Ion 
Agârbieeanu tipăreşte1 o eonferentă pop. despre „Ro
mânii şi neamurile de altă limbă din România“, şi o 
schiţă: „Minea“. Celalaltseeretar, Horia Petra-Petreseu, 
publică poezii şi. o traducere a unei poueşti cehe. O 
pouestire frumoasă publică şi scriitorul, premiat anul 
acesta, dl Theodor V. Păeăjian. Nu lipsesc nici cân
tecele poporale, nici chiuiturile, de astă dată adunate 
de Roajdă. Partea economică este redactată de cu
noscutul economist, dl Dimitrie Comşa. Mai sunt foto
grafii de ale scriitorilor: Al. Lupeanu-Melin (autorul 
lui „Nită Zdrenghea“), Aron eotruş, Horia Petra-Pe- 
Ireseu, apoi a le : generalului Berthelot, ministrului 
Mironeseu, a preşedintelui Masaryk şi a unor români 
din Morauia (Cehoslooaeia). Glume, cari să  descre
ţească fruntea încheie partea literară-eeonomieâ, lă
sând loc târgurilor noastre din tară şi anunţurilor.

Calendarul acesta bogat costă numai 15 Lei şi 
se poate cumpăra atât la librăriile noastre mai în
semnate, cât şi la „flstra“ Sibiu, str. Şaguna 6.


